钢铁行业温室气体减排证书——监管链方法的作用

2024年4月8日

引言

在本文中,所谓"监管链方法",是针对钢铁企业把实施减排项目获得的温室气体减排量(二氧化碳当量)合并统计,然后在销售产品的同时出售减排证书的监管办法。客户通过使用减排证书,可以在组织层面上减少其上游的范围 3 排放。

该方法分为三个步骤。首先,计算具体钢铁产品的温室气体排放强度。其次,识**别出温室气体减排项目,并确定已** 实现的温室气体减排量。最后,颁发减排证书,证书上的减排量不得超过上**述减排项目实现的减排总量,并将减排** 证书与钢铁产品同步供应。企业对所有步骤都必须有相应说明,并由独立的第三方进行验证。

世界钢铁协会的作用

监管链方法目前正**处于制定阶段**,该方法在钢铁行业以及其他行业得到越来越**广泛的**使用。相关方法和体系的标准 化工作也正在进行中,大量国际性**倡议组织**正在**研究**该方法体系在采购政策中所发挥的作用。在制定相关方案计划 过程中,最大**限度地保持**透明度和**从多**行业角度来制定这些标准十分关键。

一段时间以来,为增加相关知识储备并形成一致的观点和指导方针,世界钢铁协会与会员单位通力合作,确保在关键问题上保持观点一致。

温室气体减排证书在钢铁行业供应链上的作用

世界钢铁协会及其会员单位全力支持《巴黎协定》的目标,目前钢铁行业正**处于**转型**阶段**。我们努力推动减少全球温室气体排放,然而,大量脱碳技术仍**处于开发阶段**,大幅减少钢铁行业的温室气体排放仍需时间。

与此同时,钢铁行业的用户正努力推进供应链脱碳,因此钢铁企业需要对客户需求做出回应。考虑到行业转型需要大量投资,钢铁用户可以通过购买温室气体减排证书并支付溢价的方式,来帮助支持甚至加快转型速度。

因此,在钢铁行业转型期间,温室气体减排证书可以发挥下列重要作用:

- 钢铁企业可面向特定客户,通过统筹核算指定项目的温室气体减排量,满足当前客户对低碳产品日益增长的需求;
- 钢铁企业的脱碳工作被认可;
- 建立一种让客户可以投资于钢铁行业温室气体减排和直接价值链的机制,以减少其范围 3 的排放。



作为回应,许多钢铁企业都在实施自己的温室气体减排证书计划。为保证相关计划的一致性,并确保利益相关方对钢铁行业的信任,必须解决重要层面的问题,具体参见以下原则。世界钢铁协会也正在制定指导方针,为其中一些关键层面提供更多细节。

世界钢铁协会原则

这些原则旨在统一协调钢铁行业使用温室气体减排证书的基本条件。

- 1. 相关方法应保持透明、钢铁企业应可以随时提供具体操作细节、其中尤其涉及对以下方面的充分定义和证明:
 - 相关方法是否以及如何与现有标准保持一致;
 - 减排范围的边界;
 - 减排证书的生成方式;
 - 减排证书与销售产品的关联方式;以及
 - 减排项目如何满足**净增减排量的**要求。
- 2. 对于钢铁产品的温室气体排放强度的计算、项目减排量的计算以及减排证书的应用情况,应加以记录并独立验证(公正原则*)。
- 3. 如果把项目的温室气体减排纳入减排证书,则应确保证书上的减排量不超过**该项目实现的减排量**(准确性原则*)。
- 4. 减排证书只能与钢铁产品同时购买,并且不能超过被购产品生产过程的温室气体排放总量。减排证书只能在价值链上使用一次,并且不应在公开市场上交易(准确性原则*)。
- 5. 减排证书应说明减少排放的逻辑关系,项目实现的减排量必须作为净减排量纳入证书(透明度原则*)。
- 6. 减排证书计划应确保不存在温室气体减排的重**复计算,即:如果项目的减排量已体现在公开发布的环境产品声**明中,**则不应再为该项目的减排量开具减排证书**(准确性原则*)。
- 7. 对于钢铁产品而言,在计算和公布新的碳足迹之前,其本身基于生命周期评价的产品碳足迹保持不变。对于在此期间实现的减排量,则以减排证书的形式单独报告。客户可以使用这些减排证书,在组织层面减少其上游的范围 3 排放。
- *温室气体核算体系企业标准——第1章第7页。